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РОЗВИТОК УМІНЬ ОБИРАТИ ЖАНР ПИСЬМА УЧНІВ 3 КЛАСУ  

ЗАЛЕЖНО ВІД МЕТИ ТА АДРЕСАТА КОМУНІКАЦІЇ 

 

Формування письмового мовлення в початковій школі є поетапним процесом, у якому 

3 клас посідає особливе місце, оскільки саме на цьому етапі письмо поступово набуває виразно 

комунікативного характеру. Відповідно до програмових орієнтирів Нової української школи 

(Типові освітні програми, розроблені авторськими колективами під керівництвом програми 

Р. Шияна та О. Савченко) [5], учні 3 класу мають навчитися створювати власні письмові 

висловлювання з урахуванням мети спілкування та адресата, обирати доцільну форму 

повідомлення, дотримуватися логіки викладу й елементарних норм мовного оформлення. На 

цьому етапі письмова мова третьокласника переходить від переважно технічного 

відпрацювання навичок до усвідомленого використання письма як засобу взаємодії з іншими 

людьми, що актуалізує завдання формування вміння свідомо обирати жанр письмового 

висловлювання. 

Реалізація цього програмного результату розпочинається з формування в учнів 

здатності відповідати на два ключові запитання: «Навіщо я пишу?» та «Для кого я пишу?» [3]. 

Уже в 3 класі школярі можуть усвідомити, що різні комунікативні ситуації потребують різного 

мовного оформлення. Так, повідомлення для друга має неофіційний характер і може містити 

емоційно забарвлену лексику (наприклад: «привіт, як справи?», «супер!», «класно», «дуже 

радію», «йду на прогулянку – чекаю тебе!»), тоді як оголошення для всього класу вимагає 

чіткості, лаконічності та нейтрального стилю (наприклад: «Завтра о 12-00 год. відбудеться 

прибирання класу. Просимо взяти рукавички»). Усвідомлюючи мету письма, учні обирають 

відповідні жанри: для розваги – загадку або коротку казку, для інформування чи запрошення 

– оголошення, афішу або запрошення. Така робота безпосередньо відповідає програмній 

вимозі створювати прості тексти різних жанрів для реальних комунікативних потреб. 

Важливим засобом досягнення зазначених результатів є систематичне порівняння та 

дослідження текстів. Зіставляючи, наприклад, інструкцію до гри та вірш про природу, учні під 

керівництвом учителя встановлюють, що структура й мовні засоби тексту залежать від його 

призначення: інструкція є чіткою й послідовною, тоді як вірш – образним та емоційним. Так, 

інструкція до гри може бути такого змісту: 1. Розділіться на дві команди. 2. По черзі 

відповідайте на запитання. 3. За правильну відповідь команда отримує бал. Натомість у вірші 

про природу вживаються образні вислови, наприклад: сонце усміхається з-за хмаринки, 

лагідний вітер гойдає травинку, що створює емоційний настрій і художній образ. Такі 

спостереження сприяють формуванню вміння розпізнавати жанрові ознаки текстів, що 

передбачено програмними результатами з мовно-літературної галузі. 

Усвідомлення жанрових особливостей письмових висловлювань створює умови для 

переходу від аналізу зразків до практичного формування відповідних умінь у процесі 
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письмової діяльності учнів. Особливе значення в 3 класі мають практичні ситуації письмового 

спілкування, що моделюють реальні життєві умови [4]. 

Створення пам’яток, оголошень, коротких повідомлень, записок, запрошень або 

інструкцій для потреб класу дає змогу учням застосовувати набуті знання в реальному 

комунікативному контексті. Наприклад, укладаючи пам’ятки «Як поводитися в їдальні», «Як 

поводитися на уроці фізкультури», «Правила поведінки на перерві» або «Як зберігати 

підручники в належному стані», школярі навчаються добирати точні формулювання, логічно 

впорядковувати інформацію, виділяти головне, що відповідає програмній вимозі планувати й 

удосконалювати власний письмовий текст, використовуючи короткі, чіткі речення та наказові 

форми: «Не бігай у спортзалі!», «Складай підручники охайно!», «Не загинай сторінки!». Під 

час написання оголошень третьокласники опановують уміння лаконічно передавати 

інформацію. Наприклад: У середу після уроків – екскурсія до шкільної бібліотеки. Збір біля 

класу о 13-10 год. Такі завдання формують навички чіткого добору слів і структурованого 

викладу думки. 

Створюючи короткі повідомлення або записки, учні навчаються враховувати адресата. 

Наприклад, повідомлення для друга: «Марійко, я захворів і не прийду до школи. Передай, будь 

ласка, домашнє завдання з математики» або записка для учнів класу: «Друзі, зустрічаємося 

після уроків біля шкільного подвір’я». У цих випадках діти усвідомлюють, що текст має бути 

зрозумілим саме для конкретного отримувача. 

Під час роботи із запрошеннями школярі створюють такі тексти: «Оксано, запрошую 

тебе на мій день народження в суботу о 15-00 год. Дуже чекатиму!» або більш формальні: 

«Запрошуємо батьків на святковий концерт, який відбудеться 20 грудня о 17-00 год. у 

актовій залі школи». 

Окрім цього, учні можуть складати інструкції до ігор, наприклад: гра «Мовний 

ланцюжок»: назвіть слово, наступний учасник має сказати слово на останню букву 

попереднього» або гра «Відгадай слово»: один учень описує предмет, інші відгадують. Такі 

завдання розвивають уміння чітко формулювати мету письмового висловлювання, послідовно 

викладати думки, добирати відповідні мовні засоби та дотримуватися жанрових ознак 

створюваного тексту. 

У такій діяльності третьокласник діє як автор, який усвідомлює відповідальність за 

зрозумілість, точність і доречність свого висловлювання, що відповідає програмним вимогам 

НУШ щодо розвитку мовленнєвої компетентності. Роль учителя на цьому етапі полягає в 

доборі доступних зразків, організації обговорення та наданні мовленнєвої підтримки, що 

поступово зменшується в міру зростання самостійності учнів. 

Поряд із практичними жанрами в 3 класі активно розвиваються вміння працювати з 

художніми жанрами – казкою, оповіданням, коротким есе. Створюючи власні тексти, учні 

навчаються орієнтуватися на читача, передавати настрій, висловлювати власну думку, що 

узгоджується з програмним результатом висловлювати особисте ставлення до подій, 

персонажів і явищ у письмовій формі. 

Отже, відповідно до вимог НУШ, у 3 класі вміння обирати жанр письмового 

висловлювання формується як складова комунікативної та мовленнєвої компетентностей. 

Поєднання аналізу зразків, практичних завдань і реальних комунікативних ситуацій 

забезпечує поступовий перехід учнів від ситуативного до усвідомленого вибору жанру. 

Створюючи пам’ятки, третьокласники опановують регулятивні жанри; оголошення – 

інформаційні; повідомлення й записки – жанри особистісного спілкування; запрошення – 
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соціально-комунікативні; інструкції – алгоритмічні. Це створює міцне підґрунтя для 

подальшого розвитку письмової діяльності учнів. 
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ФОРМУВАННЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ В УЧНІВ 3–4 КЛАСІВ  

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 

Сучасна система освіти перебуває в процесі глибоких трансформацій, спричинених 

глобалізацією, розвитком цифрових технологій та зростанням обсягів інформації. В умовах 

інформаційного суспільства надзвичайно важливо навчити учнів не лише сприймати й 

запам’ятовувати інформацію, а й критично її оцінювати, аналізувати джерела, відрізняти 

достовірні факти від маніпулятивних чи фейкових повідомлень. Саме ці компетентності 

формуються в процесі медіаосвіти, яка нині розглядається як важливий складник сучасного 

освітнього процесу. 

Формування медіакомпетентності в початковій школі забезпечує здатність учнів 

орієнтуватися в медіапросторі, свідомо сприймати інформацію, брати участь у віртуальній 

комунікації, дотримуючись мовних і етичних норм. Наявність таких умінь у майбутньому 

допоможе школярам самостійно здобувати знання, застосовувати їх у навчальній і 

професійній діяльності, ефективно використовувати сучасні медіазасоби, розвивати навички 

самоосвіти, самовдосконалення та творчої самореалізації. 

Проблема формування медіаграмотності в початковій школі впродовж останнього 

десятиліття стала одним із провідних напрямів наукових досліджень. Інтенсивний розвиток 

цифрових технологій, зростання впливу соціальних медіа, поява значної кількості джерел 

інформації потребують формування в молодших школярів здатності критично мислити, 

усвідомлено сприймати інформацію та відповідально користуватися нею. Ця проблематика 

знаходить широке відображення в працях українських дослідників, які розглядають 
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